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Forberedelser  
Det er mye arbeid og mange personer involvert når man skal invitere til «Guidet busstur i 
skogshistorisk landskap». Mange møter, samtaler med folk rundt om kring i hele bygda og Norge for 
øvrig. 
De første bildene er derfor hentet fra deler av denne planleggingen. I hovedsak fra generalprøven på 
løypa, der vi med bil, stoppeklokke og notatblokk detaljplanlegger turen. 
 

 
Løypa for turen prøves ut. Med Oddlaug Lakseide som sjåfør og Terje Dahl med stoppeklokke og notatblokk parat la vi i 
vei. Foto: Odd-Inge Larsen 

Vi hadde i innledende møter bestemt oss for å starte på Moastøa med historien om sagbruket der. 
Praktiske problemer så som plass til parkering etc. måtte løses. Vi endte derfor med å sette opp 
plassen utenfor det gamle meieriet på Olsborg som møteplass. 
 

 
Vi startet nede ved Moastøa der vi planla første stopp. Dernest gikk turen til Lyngstad der vi ser på den avbildede 
sagstillingen der. Audhild Aune, Oddlaug, Terje og Tor Lyngås. Foto: Odd-Inge Larsen 
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På gården Lyngstad hos Siv Holmin og Roald Renmælmo planla vi vår andre stopp på turen. De var 
bortreist da vi testet ut løypa, men vi hadde fått lov til å stoppe innom og se oss rundt. 
 

 
Tor Lyngås foran tømmerstua på Lyngstad. Stua er flyttet dit og er et restaureringsprosjekt for Siv og Roald. De jobber 
begge innen bygningsvern og gamle byggeskikker. I ledige stunder, mellom oppdrag fjernt og nært, jobbes det med 
huset etter gamle byggeskikkmetoder. Foto: Odd-Inge Larsen 

Etter Lyngstad kjørte vi videre oppover dalen. Vi planla guiding i gårdshistorie under bussturen og 
diskuterte hvem som kunne være aktuell for et slikt oppdrag. Det ble besluttet å høre med 
Kvammen om han kunne påta seg dette. 
 

 
Ved Øverbygd Kirke hadde vi rast. Der var vi så heldig å treffe på Ole K. Andreassen og fikk oss en trivelig prat om Kirka 
og annet. Selv om lysten var stor besluttet vi  ikke å stoppe ved kirka på selve turen. Tidsskjemaet tillot ikke det fant vi 
ut. Foto: Odd-Inge Larsen 
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Nergådkjerka har en interessant historie. Den kan vi kanskje komme tilbake til en annen gang. Foto: Odd-Inge Larsen 

 

 
Å planlegge tur er ingen spøk. Tidsskjema skal passes inn med blant annet varm middag oppe i dalen Leder i 
historielaget, Oddlaug Lakseide noterer under veis. Foto: Odd-Inge Larsen 
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Målselvbruket på Øverbygd var neste stopp. Oddlaug og Tor diskuterer strategi og mulige guider på denne plassen. Foto: 
Odd-Inge Larsen 

 
Forsøksfelt for skog ved Råvann skytebane sjekkes ut. Her er det fint og stoppe og det finnes toalettfasiliteter for de 
trengende. Vi noterer oss at vi må kontakte noen for å få disse åpnet på selve turdagen. Foto: Odd-Inge Larsen 
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Og Oddlaug tar notater. Foto: Odd-Inge Larsen 
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Fløterdemningen ved Nedre Divifoss sjekkes ut som et mulig stoppested. Oddlaug og Terje diskuterer tømmerfløting 
som foregikk her i gamle dager. Foto: Odd-Inge Larsen 

 

 
Neste stopp er Frihetsli Der finnes enda restene etter siste tjæremile brent på stedet. Vi avtaler med Kjartan Stenvold og 
hans kone at vi kan stoppe og se på denne. Foto: Odd-Inge Larsen 
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Tjæremila tas i øyesyn. Foto: Odd-Inge Larsen 

 

 
Og det noteres ned hva Kjartan har å fortelle. Oddlaug og Terje hører på. Foto: Odd-Inge Larsen 
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Turens endepunkt oppe ved Finnbruene. Vi ser på den gamle furua der det for mange år siden ble risset inn noen navn. 
Kjartan Stenvold ble med og viste vei. Foto: Odd-Inge Larsen 

 



Målselv - En reise i skogshistorisk landskap 
 

Målselv Historielag: Odd-Inge Larsen, 2012 Side 10 
 

 
Det planlegges og vurderes. Holder tidsskjemaet som er lagt opp eller må vi droppe noen stoppesteder? Alltid et 
dilemma Foto: Odd-Inge Larsen 

 
Det er dimensjoner over gammelskogen i Dividalen. Oddlaug skimtes oppe til høyre. Foto: Odd-Inge Larsen 
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Vi svinger også oppom den gamle 
«Dronninga» på Diviåsen. Gammelveien 
gikk forbi henne før. Dersom tiden 
strekker til planlegges det en stopp her. 
Strekningen fra nærmeste buss-
parkeringsplass prøvegås og tiden tas. 
 
Foto: Odd-Inge Larsen 
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Program for dagen  
Etter prøveturen ble endelig program for dagen spikret. Avtaler ble gjort med busselskap og med 
guider. 
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Fremmøte  på turdagen, tirsdag 28. juni 2011  
Det er oppmøte klokka 09:00 ved Røde Kors huset på Olsborg (det gamle meieriet). Vi er på tross av 
forhåndspåmelding spent på hvor mange vi kommer til å bli. Det viser seg fort at det kanskje blir fler 
enn vi hadde regnet med. Det har kommet mange påmeldinger i siste liten 
 

 
De første turdeltakerne ankommer. Foto: Odd-Inge Larsen 

Da bussen fra T.I.R.B ankommer stedet viser det seg at den er alt for liten. Bussjåføren har plukket 
buss basert på tidlige rapporter fra oss om antall påmeldte. Men han er sporty og setter straks av 
gårde opp til Buktamoen for å hente en større buss. 
 

 
Været er aldeles strålende. Varmt og solskinn. Turdeltakerne hilser på hverandre og stemningen er god allerede fra 
start. Foto: Odd-Inge Larsen 
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«All on board». Klar til avgang. Foto: Odd-Inge Larsen 
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Moastøa sag og høvleri 
Første stopp på turen er Moastøa og stedet der det gamle sagbruket lå. 

 

 
Moastøa med sagbruket fotografert ca. 1933. Dette er før den gamle hengebrua fra 1939 er byget som vi ser. Foto: 
Henry Johansen 

 
Første stopp på turen er på stedet der det gamle sagbruket lå. Foto: Odd-Inge Larsen 

Det er nå vi oppdager at PA anlegget i busse ikke fungerer. Vi greier oss uten på denne stoppen og 
bussjåføren drar i vei for å finne ny buss ς igjen. Alle gode ting er tre! 
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Oddlaug Lakseide som er 
leder i Målselv Historielag 
ønsker velkommen til turen 
og orienterer om 
programmet. 
 
Foto: Odd-Inge Larsen   
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Det er Kjell Lundnes som er guide på Moastøa. Han forteller om sagbrukets historie og har med noen gamle bilder. Foto: 
Odd-Inge Larsen 

 

 
Foto: Odd-Inge Larsen 
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Kjell Lundnes ved Moastøa. 
Foto: Odd-Inge Larsen 
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Kjell Lundnes. Foto: Odd-Inge Larsen 
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Foto: Odd-Inge Larsen 
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Foto: Odd-Inge Larsen 
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Arne Pedersen som bygde opp oppgangssaga i Aursfjorden hadde også kunnskap om sagbruket. Alltid trivelig når de 
som er med på tur også bidrar med informasjon. Foto: Odd-Inge Larsen 
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Lyngstad 
Stopp nummer to på turen er på gården Lyngstad. Der er vi invitert til Siv Holmin og Roald 
Renmælmo. De er begge engasjert i historisk bygningsvern og i lokalt musikkliv. Roald har også en 
stor samling med gammelt verktøy brukt innen sitt fagområde. Når de innimellom er hjemme og har 
tid holder de på å restaurere et gammelt tømmerhus som er flyttet til gården.  
De har også satt opp en gammeldags sagstilling der de for tiden håndsager plank som skal benyttes 
på forskjellige byggeprosjekter rundt om i Norge. 
 

 
Busslasten med folk ankommer Lyngstad. Kristian Moldenes m/datter leder an. Foto: Odd-Inge Larsen 
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Det første vi ser en gammel sagstilling, klar til bruk. Foto: Odd-Inge Larsen 
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Roald Renmælmo ønsker velkommen til gårds og forteller litt om sagstillingen. Foto: Odd-Inge Larsen 
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Ferdigsaget plank. 7-8 plank for dag var en bra dagsproduksjon for 2 mann. Ola Aarskog og Terje Dahl studerer 
produksjonen. Foto: Odd-Inge Larsen 
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Tunet på Lyngstad. Foto: Odd-Inge Larsen 

 
Roald viser fram verktøy. Oddlaug og Tor rett bak. Foto: Odd-Inge Larsen 
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Sagstilling. Foto: Odd-Inge Larsen 
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Roald forteller om restaureringsjobben de gjør på huset. Foto: Odd-Inge Larsen 

 
 

 
Roald Renmælmo. Foto: Odd-Inge Larsen 
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Foto: Odd-Inge Larsen 
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Roald Renmælmo og Siv Holmin demonstrerer sagstilling. Foto: Odd-Inge Larsen 
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Foto: Odd-Inge Larsen 
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Foto: Odd-Inge Larsen 

 
Foto: Odd-Inge Larsen 
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Foto: Odd-Inge Larsen 
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Foto: Odd-Inge Larsen 
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Foto: Odd-Inge Larsen 
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Foto: Odd-Inge Larsen 

 
 

 
Foto: Odd-Inge Larsen 
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Foto: Odd-Inge Larsen 
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De som ville fikk lov til å prøve selv. Foto: Odd-Inge Larsen 
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Siv Holmin. Foto: Odd-Inge Larsen 
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Johan Olsborg og Kristian Moldenes i venstre bildekant. Detaljene studeres ivrig. Siv forklarer. Foto: Odd-Inge Larsen 
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Foto: Odd-Inge Larsen 

 

 
Foto: Odd-Inge Larsen 
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Tor Kvammen i rød skjorte. Foto: Odd-Inge Larsen 
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Målselvbruket  
Så la vi i vei videre oppover den vakre Målselvdalen. Fortsatt i strålende sommervær. Underveis var 
det guiding i bussen og flere av deltakerne benyttet sjansen til å dele av sine kunnskaper. 
 

 
Oddlaug har litt informasjon å komme med i bussen. Foto: Odd-Inge Larsen 

 
Geir Kvammen er kyndig guide i gårdshistorie, stedsnavn og navn på fjell i øvre del av Målselvdalen. Foto: Odd-Inge 
Larsen 
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Foto: Odd-Inge Larsen 

 

 
Kjell Lundnes. Foto: Odd-Inge Larsen 
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Vel framme på Målselvbruket får vi historien bak denne delen av vår skogbrukshistorie. 
 

 
Johan og Bodil Olsborg nærmest kamera. Foto: Odd-Inge Larsen 

 
Foto: Odd-Inge Larsen 
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Siv Holmin, Roald Haugli og Arne Pedersen slår av en prat nærmest kamera. Foto: Odd-Inge Larsen 
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Godt humør må man ha på tur. Det manglet ikke denne dagen. Ola Aarskog og Oddlaug Lakseide. Foto: Odd-Inge Larsen 

  



Målselv - En reise i skogshistorisk landskap 
 

Målselv Historielag: Odd-Inge Larsen, 2012 Side 50 
 

Råvatn forsøksplantefelt for skog  
Neste stopp var Råvatn der det finnes et gammelt plantefelt der trærne er merket. Her måler man 
tilvekst og tester ut hvordan tynning og skogpleie påvirker dette. 
 

 
En hyggelig overraskelse. Kristian Moldenes fra Midt-Troms Museum deler ut gratis lesestoff. Dagfinn Stenvold og Roald 
Haugli benytter seg av tilbudet. Det var heftet «Husflid og handverk i Målselv, temahefte II» som ble delt ut. Foto: Odd-
Inge Larsen 
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Terje Dahl og Oddlaug Lakseide. Foto: Odd-Inge Larsen 
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Foto: Odd-Inge Larsen 

 

 
Foto: Odd-Inge Larsen 
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Foto: Odd-Inge Larsen 
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Dividalen ungdomshus ɀ middag   
Neste stopp på turen er U.L. Håpet i Dividalen. Der har vi bestilt middag. Vii blir servert nydelig 
elghakk, med krumkaker og multebærkrem til dessert. Det smakte og alle var storførnøyde. Her fikk 
vi også en orientering om ungdomslaget i Dividalen av leder Tina Sørgård, og Kvammen fortalte om 
dalens elgstamme og utviklingen der. Elg vs. Skog er ikke alltid den beste kombinasjon. Etter maten 
var det også litt allsang med gamle Målselvsanger. 
 

 
Foto: Odd-Inge Larsen 
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Oddlaug ønskes velkommen. Tina Sørgård til høyre. Foto: Odd-Inge Larsen 
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Middagen snart klar. Foto: Odd-Inge Larsen 

 
Tina Sørgård forteller litt om livet i dalen. Foto: Odd-Inge Larsen 
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Geir Kvammen forteller om elg i Målselv og elg-forvaltning. Foto: Odd-Inge Larsen 
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Fornøyd kjøkkengjeng får takk for maten. Innertier! Foto: Odd-Inge Larsen 
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Nedre divifoss ɀ fløterdemningen  
Her tok vi oss tid til en kort stopp. 

 

 
Dagfinn Stenvold fortalte her litt om tømmerfløting i gamle dager. Foto: Odd-Inge Larsen 
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Foto: Odd-Inge Larsen 

 

 
Foto: Odd-Inge Larsen 
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Foto: Odd-Inge Larsen 

 

 
Foto: Odd-Inge Larsen 
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Foto: Odd-Inge Larsen 
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Forreste rekke: Arne Pedersen, Kjell Lundnes og Tor Kvammen. Foto: Odd-Inge Larsen 
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Foto: Odd-Inge Larsen 
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Frihetsli ɀ tjæremile  
Neste stopp var på Frihetsli der vi blant annet fikk se restene fra den siste tjæremila som var brent 
der på gården 
 
. 

 
Buss på Frihetsli i mektig Målselvnatur. Foto: Odd-Inge Larsen 

 

 
Foto: Odd-Inge Larsen 

 



Målselv - En reise i skogshistorisk landskap 
 

Målselv Historielag: Odd-Inge Larsen, 2012 Side 66 
 

 
Roald Renmælmo studerer restene av den siste tjæremila brent på Frihetsli. Foto: Odd-Inge Larsen 
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Dagfinn Stenvold forteller om miledrift. Foto: Odd-Inge Larsen 
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Siv Holmin og Bodil Olsborg. Tid til ettertanke. Foto: Odd-Inge Larsen 
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Foto: Odd-Inge Larsen 

 

 
Dimensjoner er det på rotstokkene i Dividalen. Rester fra siste tjærebrenning. Johan Olsborg i blå jakke. Foto: Odd-Inge 
Larsen 












































